

“棱镜”是怎样曝光的？

2013年5月20日，当爱德华·斯诺登手上拖着一个黑色行李箱、肩上背着一个笔记本电脑包，走在香港国际机场时，没有人会注意到他。但斯诺登不是普通的游客或者商人。实际上，他随身带了四台电脑，里面装的是美国政府的最高机密。

三个星期之后，他成了全世界名气最大的间谍、告密者和逃犯，他要对美国历史上最大的一起情报泄密事件负责。世界各地的新闻媒体都形容他为“美国头号通缉犯”。美国国会议员宣布他为“叛逃者”，声称他犯了叛国罪，并要求在法律允许的限度内对他进行最严厉的惩罚。

但他的支持者认为，他的行动开启了一个新时代，人们急需讨论现代社会的安全与个人隐私之间的平衡问题。

他是个告密者或者叛徒？争论仍在继续……

现代快报记者 潘文军 编译



斯诺登在接受英国《卫报》采访时侃侃而谈

主动出击 斯诺登联系《卫报》撰稿人

斯诺登现年29岁，在从美国夏威夷飞到中国香港之前，他一直替美国国防承包商博思艾伦公司工作，他的职务是在夏威夷一处国家安全局的设施内担任系统管理员，而美国国家安全局堪称目前世界上最大的秘密监视组织。

今年1月，斯诺登联系上了一个纪录片导演和自由撰稿人劳拉·波特拉斯，他们开始通信。

2月中旬，斯诺登给生活在巴西的《卫报》专栏作者格林瓦尔德发了一封电子邮件，暗示他设置一种接收和发送电子邮件的加密方法。斯诺登甚至制作了一段YouTube

视频传给格林瓦尔德，教他如何加密。但是格林瓦尔德并不清楚斯诺登的身份，他无法判断斯诺登要向他们爆料事件的真实性，所以没有采取任何行动。

3月，格林瓦尔德去了一趟纽约，在纽约他接到了劳拉·波特拉斯的电话，波特拉斯使他确信，他需要严肃认真地对待这件事。

格林瓦尔德和斯诺登建立了一个安全的通信系统，第一份文件很快传到格林瓦尔德的电脑里，文件泄露了秘密的“棱镜”项目，这是一个从世界上顶尖的科技公司搜集情报的项目。

开始采访 斯诺登曝光“棱镜”

采访就在斯诺登的房间进行，这个房间可以俯瞰九龙公园。斯诺登和记者都有摄像设备，这些设备将狭小的空间挤得满满当当。斯诺登在那里已经两个星期了，吃饭都是叫外卖，他随身带的东西不多，几件衣服、一本书、四台电脑，还有那魔方。他越来越担心自己的经济问题，尤其担心自己的信用卡会被冻结。

对斯诺登的采访和他提供的文件让《卫报》记者确信，美国政府确实通过法院下令，让电信巨头威瑞森交出数百万美国用户的通话记录，而这一举动牵涉的是一个此前从未公开的庞大监视项目——“棱镜”。

通过自由撰稿人波特拉斯的关系，“棱镜”项目在《华盛顿邮报》上被曝光，波特拉斯将掌握的材料给了此前调查过此事的《华盛顿邮报》调查记者巴顿·格尔夫曼，但是从落地香港之后开始，波特拉斯就和《卫报》记者组一起工作了。

再掀高潮 斯诺登自曝身份

6月9日，事情的发展再度掀起一个高潮，泄密者不仅泄露了美国政府的秘密，也泄露了自己的秘密。斯诺登高调曝光自己的身份，他从一开始就没打算搞什么“匿名曝光”的把戏，他要求将格林瓦尔德采访他的录像发布在《卫报》网站上，他向世人宣布：“我现身了！”

斯诺登公开身份的决定让很多人感到迷惑，他为什么要曝光自己？斯诺登说，他不想让以前的同事受到自己的影响，如果他不公开自己的身份，那么他以前的同事就会受到无休止的调查，他不想让以前的同事经受另一场考验。

那么他现在会做出怎样的选择？在采访中，斯诺登盛赞香港是一个有着深厚的言论自由传统的

议论纷纷 斯诺登是英雄还是罪犯？

有人认为斯诺登是个英雄，也有人认为他是个罪犯。《纽约时报》和《华盛顿邮报》的专栏文章正在对他进行各种各样的评论。《华盛顿邮报》的专栏作者理查德·科恩虽然从没见过斯诺登，却在文章中写道：他不是一个偏执狂，只是有些孤芳自赏。而《纽约时报》的专栏作者大卫·布鲁克斯则对他进行了心理分析。

虽然在斯诺登的身上显现出勤于思考、勇担道义的一面，但他似乎更像这个不幸时代的产物。现在的社会已经进入到一个雾化社会的阶段，社会联系的纽带开始松动，20多岁的年轻人正处于从一个富于幻想的孩子向一个有强烈家庭责任感的成人过渡的阶段，而包裹着他们的是技术的飞速进步，他们的价值观正面临严重的混乱。

采访最后 斯诺登吟诵富兰克林名句

6月9日晚，《卫报》结束了对斯诺登一个多星期的采访。那是他住在那家酒店的最后一个晚上，也是他告别旧生活、走向新人生的一个晚上。他坐在床上，双臂交叉，电视上正放着有关他的新闻节目。

奥巴马总统说：“你不可能在享有100%安全的同时享有100%的隐私权和便利。”斯诺登与奥巴马补充了一句：“你必须在安全和隐私之间做出选择。”

斯诺登挑战了奥巴马的观点，他认为，美国政府的行为实际上剥夺了民众做出选择的权利。

要安全还是要隐私，这的确有争议，但美国政府没有让公众展开充分的讨论就替他们做出了选择。斯诺登认为，在安全和隐私之间必须有一个权衡，而美国政府现在的做法无疑已经触动了美国宪法的根本。

采访的最后，斯诺登引用了本杰明·富兰克林的一句话：“那些必须放弃自由才能获得的安全是根本不存在的；即使存在，也不值得拥有。”

斯诺登缓慢地背诵出了这句话，对于他来说，这句话和他现在的处境能够产生特别的共鸣。

转入地下 斯诺登面临何等结局？

从6月10日开始，斯诺登转入地下，但“棱镜”的故事还远远没有结束。

各大新闻媒体在香港的记者都在找他，记者们甚至在“推特”上询问粉丝，是否有人曾经看到他出现过。粉丝很快有了回应：斯诺登曾经花330美元在位于香港九龙区繁华商业街弥敦道上的美丽华酒店住了一晚。

美国已经处在指控他的边缘，这将导致引渡程序的启动，

美国肯定希望把他带回去审判，最终把他投入监狱。

布拉德利·曼宁曾在2010年向维基解密泄露了成千上万份备忘录，美国正准备判处他终身监禁。斯诺登泄露的内容比起曼宁泄露的只是“保密文件”，而斯诺登泄露的不仅仅是“绝密文件”，而且这些文件的流通范围极为有限。那么等待他的，除了终身监禁，还可能有什么样的结果呢？

秘密会面 斯诺登精心制订接头方案



格林瓦尔德

5月31日，格林瓦尔德再度飞到纽约，和《卫报》的编辑会谈，第二天，格林瓦尔德和波特拉斯飞往香港。

不管是格林瓦尔德还是波特拉斯都不知道斯诺登长什么样。格林瓦尔德说：“斯诺登精心制订了一个接头方案。”斯诺登让格林瓦尔德去一家酒店4楼的特定位置，并大声询问餐厅的方向。格林瓦尔德确信斯诺登就躲在背地里，认真倾听。

见面后，他们来到一个放着很

多假鳄鱼的房间，斯诺登做了自我介绍。格林瓦尔德回忆道：“我知道肯定是他，因为他背着一个魔方。”

格林瓦尔德和波特拉斯被斯诺登给惊呆了，因为斯诺登只有29岁。格林瓦尔德此前一直认为斯诺登该是一个白发苍苍的六旬老兵，并且身处情报部门高层。当发现斯诺登这么年轻时，格林瓦尔德认为自己此行纯粹是浪费时间。

但在和斯诺登交谈了一个小时之后，格林瓦尔德改变了主意。他说：“我现在已经完全信任他了。”